

# 农民工

## 周刊

责任编辑：程莉莉  
新闻热线：(010)84151095  
E-mail:grbmg2k@163.com

珠海：留守儿童父母齐聚工友驿站

### “亲子活动我不想再缺席”

本报记者 刘友婷  
本报通讯员 许夏昕

8月12日早9点，珠海市斗门区井岸镇新青工友驿站的教室里，满满坐着60多位家长，他们有一个共同的身份——留守儿童的父母。

“很高兴认识您，您是一位很棒的妈妈。”当老师布置了“一分钟认识”的游戏时，教室里的家长纷纷与自己身旁的家长打招呼，互相认识。

尽管不少父母要加班，还是想方设法赶来了。“早上去公司刷卡后，我就来了，晚上加班将时间补回来。孩子从阳春过来，参加珠海市总工会留守儿童夏令营，亲子活动我不想再缺席了。”廖启华告诉《工人日报》记者。

“一分钟认识”游戏进行到两分多钟后，看到教室渐渐安静下来，负责此次亲子教育讲堂的珠海儿童保护协会高级家庭教育专家黄耘穗停了停。

“我让各位家长互相打招呼、自我介绍，与平常家长们要求孩子见到长辈主动问好是一样的。在游戏前，并没有多少家长会主动认识身边人，即使在游戏中，有些家长也只是将老师要求的问候语说了一遍，并没有继续交流。”黄耘穗说道，要想孩子们懂礼貌、主动问好，家长要先做好榜样，做到言传身教。听到这里，不少家长点头称是。

课堂上，黄耘穗再强调要关注孩子的感受，注意沟通方式。

“当孩子把不合格的成绩单拿给你时，孩子的感受是什么？”黄耘穗问。

“害怕”“担心”“内疚”“难受”……现场的爸爸妈妈一一细数着这些曾多少次被他们忽略的孩子的感受。

给爸爸妈妈写一封信，是夏令营活动内容之一。覃可盈在信中写道：“两岁半开始，你们就把我放在老家。我知道你们要挣钱养家，但是当时我很恨你们，因为你们没时间陪我，放学时候下雨，同学们都有父母接送，而我只能自己一个人回家。直到你们打电话回来说接我去你们打工的地方参加一个活动，我感动极了。因为我以为你们忘了我，可是，你们没有忘，我很开心……”信中，覃可盈还一遍又一遍地为过去记恨父母道歉。

孩子们的心灵简单却脆弱，容易受伤，也容易感动。杨岱是北京师范大学珠海分校的大一学生，也是这次珠海市总工会留守儿童夏令营的志愿者。连续参加了三期夏令营后，杨岱留意到，大多数留守儿童都缺乏安全感，特别希望别人陪着他们玩耍。

文校是一名80后妈妈，儿子7岁，女儿3岁。在房地产公司上班的她或许由于忙碌、压力大，性子比较急。“我想孩子们养成立的性格，但是爷爷奶奶太宠溺他们了。”文校告诉记者，与孩子沟通时，她经常语气温和，但不太好。

听课时，文校认真做着笔记，还将课件内容拍下来。“我怕记不住，希望带回家给丈夫看看。作为爸爸，也要参与到孩子教育中来。”

### 武汉：医保结算“全国漫游”不再困扰农民工

符合条件者外省住院可直接结算

本报讯(记者张翀)医保结算的“全国漫游”，一直是困扰农民工、随子女异地定居老人，以及异地求医患者的一大难题。不能报销或者报销比例低，垫付时间长，一次次跑腿，是他们经常遇到的难题。记者从武汉市人社局获悉，在外省住院就医直接刷社保卡结算，不用再为费用报销两头跑。今年9月底，武汉符合条件的参保人员跨省异地就医住院医疗费用可直接结算。

目前，湖北省内城市全部接入国家异地就医结算系统。武汉市符合条件的就医人员，在选定的异地就医直接结算医院发生的住院医疗费用，可按就医地的支付范围和参保地的报销待遇，刷社保卡直接结算，无需个人垫付费用后再往返两地进行报销。

哪些人可以享受跨省异地就医直接结算？据武汉市人社局相关通知规定，办理过异地人员登记备案且符合跨省异地就医住院医疗费用直接结算的参保人员；包括户口迁移出湖北省的异地安置退休参保人员，退休后居住省外1年以上的参保人员，单位派驻省外工作1年以上的参保人员。

据介绍，跨省异地就医结算系统以社会保障卡为载体，实现地区间定期清算划拨，支持跨省异地就医联网结算业务协同办理，为跨省就医人群提供便捷高效的医疗费用直接结算服务。

# 一个“新市民俱乐部”的十年

本报记者 罗筱晓 方大丰

连日高温烘烤后，长沙迎来了难得的凉爽天气。一大早，长沙雨花区高桥街道怡园社区办公楼前的小花园，多了些散步的老人和玩耍的孩童。平时被烈日赶着脚步匆忙的上班族，也会停下来与迎面走来的街坊邻居闲聊几句。

表面看来，怡园社区与其他分布在这座城市里的众多社区并没有什么不同。

走进办公大厅，社区第一书记游端霞一面抬手向《工人日报》记者示意，一面又向身边的工作人员交代了几句。最近，游端霞特别忙，由她在2007年牵头创建的雨花区“他乡美”新市民俱乐部部，7月刚刚度过了十周岁生日。

“他乡美”，简单三个字已透露出怡园社区的不同。居民资料显示：户籍在社区的有3000多人，流动人口达4万人。“就连那3000人，也都是近十多年来从外地迁来的。”游端霞说。

这是城市化进程中出现的一个典型的“人口倒挂”社区。

人口信息缺失、就业困难、社会矛盾频发，流动人口集中地的诸多“不安稳”因素，都曾在怡园社区存在过。但借着“他乡美”新市民俱乐部的平台，如今，怡园社区不仅成为首个“湖南省最充分就业社区”，使得4万多外来人口在长沙找到了“家”，还被联合国教科文组织“看中”，成为联合国中国青年农民工教育培训项目试点单位之一。

#### 为帮助就业而“生”

只要有空，张一芳(化名)就会来跟游端霞聊聊天。10年前，正是受张一芳的启发，才有了“他乡美”新市民俱乐部。

2004年，张一芳从怀化农村老家来到长沙，租住在怡园社区。没有学历和一技之长，她很长时间找不到工作。儿子还在上高中，一家三口都靠丈夫微薄的收入过活，这让初来城市的张一芳很是苦恼。

不得已，张一芳向时任怡园社区主任的游端霞求助。没想到，不出半个月，游端霞就将她介绍到辖区内一家单位做后勤工作。

●帮助外来工“进长沙城，做长沙人，讲长沙话”

●“突发事件”少了，隔阂逐渐消融，他乡成了家乡

●介绍2000余人就业，成首个“湖南省最充分就业社区”

有了工作的张一芳干劲十足，一年多时间就成为了后勤管理人员。出于感激，每当后勤部门要招人，她都会首先把消息告诉游端霞。

当时，怡园社区成立不到5年。由于背靠中南地区最大的市场群，社区里聚集了大量从全省各地来长沙的外来务工人员。上任之初，仅是摸清辖区人口信息，游端霞和同事就花了一年半时间。

“为了找到一个人，最多的一次，我一天之内爬了6次六楼。”

日常管理不易，还要时刻准备“灭火”。就在张一芳生活走上正轨时，一位没有生活来源的妇女带着两个孩子，拎着2.5公斤汽油爬到社区一栋建筑的顶楼，差点酿成放火跳楼的悲剧。

两相对比，游端霞发现，要让外来人口扎根，想让社区安定，就业是关键。2007年7月，在游端霞和张一芳的张罗下，旨在为外来人员介绍工作的“他乡美”新市民俱乐部成立了。

成立俱乐部，本只是一种尝试，却很快引起了极大反响：很多失业或无业人员都上门来登记信息。于是，俱乐部一边组织人员挨家挨户排查摸底，建立居民就业台账，一边与辖区单位陆续签订“优先考虑招聘本社区居民”的共建协议。

#### 从零“培养”新市民

要就业，多少得掌握些职业技能。但俱乐部成立之初，很多怡园社区的外来人员连城市生活常识都不懂。游端霞还记得，一天半夜，一个底层人家里进了小偷，他喊了老半天“抓贼”，街坊邻居也没人回应。原因让人有些哭笑不得：“他既不会说普通话也不会说长沙话，娄底方言又很难懂，所以没人知道发生了什么事。”

针对这种情况，俱乐部举办了一系列的培训班。从预防艾滋病的生殖健康培训，到使用液化气、灭火器的消防安全培训，到学习长沙话、普通话的培训，再到遵守交通规则、驾驶电动车的出行安全培训……渐渐地，社区里的各类“突发事件”少了，外来人员与城市间的隔阂开始消融，“原来只要用心，就能把石头焐热”，游端霞有感而发地说道。

在此基础上，俱乐部依托社区内的资源，增加了计算机操作、美容美发等职业技能培训班。

单亲妈妈杨羽刚来长沙时，因为没有专长，只找到了一份临时的工作。俱乐部成立后，她先是

在社区接受了电脑技能培训，又被选送到杭州参加全国成人教育培训。学成后，她不仅成了俱乐部培训班的讲师，还在2008年通过考试，成为怡园社区有正式编制的工作人员。“她当时已经超过了35岁的年龄上限，还是被破格录用！”说起这件事，游端霞颇为得意。

随着加入俱乐部的新市民越来越多，解决孩子上学问题，提供法律援助，甚至是给年轻人找对象牵线搭桥，“他乡美”的功能也越来越多。

外来工周文辉在一次户外作业中触到高压电线，成了四肢瘫痪、生活无法自理的“半截人”。夫妻俩多次找到工地赔偿，都遭到拒绝。没了经济来源，两个孩子面临辍学，“一个家眼看就要散了。”回忆起当时的场景，周文辉反复感叹着。

得知周老的困境后，游端霞立即联系辖区内的律师事务所为他提供免费法律援助。通过申请劳动仲裁，周文辉最终获得了20余万元的劳动赔偿。随后，与俱乐部有共建协议的企业为夫妻俩提供了一份门卫工作，本已陷入绝境的生活又有了希望。

#### 互帮互助间他乡已是家乡

十年间，“他乡美”新市民俱乐部帮助2000余名外来人员找到了工作，怡园社区也由此成为首

个“湖南省最充分就业社区”，2009年，它还被联合国教科文组织“看中”，成为联合国中国青年农民工教育培训项目试点单位之一。

如今，记者在俱乐部的办公室里，却再也看不到登记找工作的人影。“现在在怡园社区，都是是工作找人，不是人找工作。”看出记者的疑惑，一位值班的志愿者开玩笑地解释着。

即便如此，游端霞和俱乐部依然“不安分”。近两年，随着创业浪潮兴起，这里又化身成了一个外

来人员创业孵化站。游奔是社区里失地农民的子弟，2015年大学毕业后，他一心想自主创业，却苦于家里反对得不

到资金支持。游端霞一边借了5万元启动资金给游奔，一边帮他找到了社区另一位创业青年——“我是糕手”糕点铺的老板孔小武。“小武过去是农

民工，在俱乐部参加了创业培训后开了这家店。”

听说要让自己“带徒弟”，受益于俱乐部的孔小武二话不说就答应了，并且把自己创业的经验和教训毫无保留地分享给游奔。不到一年时间，游奔创立的“吃不胖”沙拉已经在长沙开了5家店。像孔小武一样，现在他的身边，也围着好几个有意要创业的社区年轻人。

互帮互助，既是俱乐部的创业培训模式，也是整个怡园社区的运行模式。目前，这里登记在册的志愿者已有4000多人，他们多是获得过俱乐部帮助的人，其中就包括“半截人”周文辉。在周文辉看来，俱乐部的帮助让自己在长沙立住了脚，“我当然有义务帮助更多从外地来城市的人，找到归属感。”

倚靠“他乡美”新市民俱乐部，坚持“不让最底层的人失望”的怡园社区已是湖南省城市化进程中的典范。“在这里，因为被看得起，所以他乡已变成了家乡”，已在长沙买房安家的张一芳，与无数和她一样的新市民一起，铺就了一道朴实但又美丽的城市底色。

### 提升学历层次、技术水平、从业能力

## 河北助力农民工圆大学梦

本报讯(记者李显霖 通讯员张立凯)河北省总工会联合省教育厅，利用普通高校成人高考及电大开放教育等形式，组织全省农民工开展本、专科学历提升教育，提升农民工学历层次，进一步提升农民工的技术技能水平和从业能力，为更多的农民工求学圆梦。

据了解，为助力农民工圆大学梦，河北给予了众多优惠政策。普通高校成人高考，河北单独划线录取。

河北省教育考试院将在成人高校招生报名系统中，专门增加农民工报名入口，以农民工考生身份报名考生按有关规定可以享受单独划线、单独录取。

纳入工会报名统计名单内的农民工考生，参加成人高等学校招生全国统一考试后(参加河北广播电视台大学开放教育除外)，按考生统考科目成绩、招生规模，分考试科类单独划定录取控制分数线，报省招委批准后执行。

经工会审核认定的农民工考生，如未被一志愿录取，可填报征集志愿，增加录取几率。符合教育部录取加分政策的农民工考生，还可以享受照顾加分政策。

河北规定，农民工学历教育的学费，按物价部门规定的标准收取，鼓励各参与院校对农民工接受学历继续教育进行学费优惠。各企事业单位将落实国家关于职工工资总额1.5%~2.5%的职工教育培训经



## 签了“自愿”解除合同协议书能否获经济补偿？

经劳动仲裁、法院审理，汽车修理工终获赔13万元

销售公司(乙方)，还有一方是刘军等工人(丙方)。

记者看到，协议书的大体内容是：鉴于甲方当前极其艰难的经营环境，公司陷入巨亏多年，正常经营很难再维持下去。为了保证给员工一份稳定的就业岗位，甲乙双方自2016年5月1日起，甲方与乙方进行经营合作，全体职工在岗位，待遇不变的前提下，甲方、乙方及丙方签订三方协议书，并约定丙方自愿解除与甲方签署的劳动合同，自2016年5月5日起，双方所有的劳动关系随即解除；乙方与丙方自2016年5月5日起，重新确立劳动关系。

刘军等工友面对这份协议书，不知道到底该不该签，于是决定找律师咨询。

北京致诚农民工法律援助与研究中心律师张志友看了协议后，建议刘军等工友向公司提出修改部分内容，但4S店方面拒绝修改。张律师表示，签的话

存在认定劳动者主动离职的风险，但不签的话没有劳动关系解除的证据，在4S店不同意变更内容的情况下，还是签字为好。

#### 申请仲裁被认定系主动离职

2016年6月，刘军等人向北京丰台区仲裁委申请劳动仲裁，要求单位支付解除劳动合同的经济补偿以及未签订劳动合同的双倍工资。

在仲裁庭审中，4S店方面律师提出，根据协议书“丙方自愿解除与甲方签署的劳动合同”的内容，可以看出来是劳动者本人提出离职，公司无需支付经济补偿。张律师则提出，“丙方自愿解除与甲方签署的劳动合同”这句话并不能理解为是劳动者自己提出离职，只能理解为劳动关系的终止或者解除未受到胁迫。

关于双倍工资问题，公司提交的劳动合同显示，刘军在内的工人的劳动合同期限都未届满，但张律师通过详细核对公司提交的劳动合同发现，劳动合同期限被明显修改，实际终止期限为2015年7月30日，也就是说自2015年7月30日到期后并未续签，因此4S店应支付2015年7月30日至2016年5月5日未签订书面劳动合同的双倍工资。

2016年10月，仲裁委作出判决，认为是刘军主动离职，驳回了他的仲裁请求。

#### 诉至法院，获赔13万余元

刘军等10名工友对裁决不服，向北京市丰台区人民法院提起诉讼。近日，法院作出判决，支持了刘军的主张，判决公司支付解除劳动合同的经济补偿金53011元。并认定合同到期后公司未续签劳动合同，判决4S店支付刘军双倍工资差额78197元。4S店方面没有提起上诉，目前该判决已生效。

对此，北京致诚农民工法律援助与研究中心执行主任时福茂对《工人日报》记者表示，根据《劳动合同法》规定，企业效益不好，可以经济性裁员辞退部分员工或者申请破产，但需要支付经济补偿。经济补偿按劳动者在本单位工作的年限，每满一年支付一个月工资的标准向劳动者支付。然而现实中，一些企业为逃避经济补偿，有的以员工严重违纪为由辞退员工，有的像本案这样让员工签自愿离职合同，甚至还有干脆将企业注销，这值得劳动者和劳动行政部门警惕。